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TDVARHELYMEGYEI TÖGGETLENSE0I ES 18-AS KOSSUTH-PÁRT LAPJA 
A SZÉKELYUDVARHELYI „SZÉKELY TÁRSA s ÁG HIVATALOS KÖZLÖNYE= 

Meglelen hetenkint kétszer: vasárnap és csütörtökön. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 
egész evre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Községek, 
papok, gazdasági egyleti tagok és községi előljárók egesz évre 8 K, 
tanítók, községi és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáért kapják. 

Telefon Egy példány 10 mitér. 

FELELŐS SZERKESZTŐ : 

DERÉKI ANTAL 
Telefon 

FŐSZERKESZTŐ ÉS LAPTULAIDONOS : 

BETEGE PÁIL 

FŐMUNKATÁRS : 

FÖÜLEI SZÁNTÓ LAJOS 

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL : 
Kossuth Lajos utoa 31. szám, hova a kéziratok, hirdetések és elő- 

fizetések küldendők. – Kéziratokat vissza nem adunk. 

Apróhirdetések szavankint 4 fillór-, vastagabb betűvel 8 fillérért 
más hirdeté k olcsó ár ás szerint. Nyilt-tór sora ! K. 

A nyilt-tér és hirdetések előre fizetendők. 

M. kir. postatakarókpénztári oheqgue-számla 10,489. szám. 

Az élet küszöbén. 
Most, hogy az összes tanin- 

tézetekben a vizsgák részben 
lejártak, részben lejárandóban 
vannak, most midőn az érettsé- 
gizett vagy érettségi ifjak, a ma- 
gyar nemzet jövendő oszlopai 
az élet küszöbéhez eljutottak, 
aggódó szeretettel, elfogult lélek- 
kel kisérjük arra az utra, mely 
minden tekintetben sokkal rö- 
gösebb, mint a melyet eddig 
pajzán itju játékaik közben szü- 
lőik támogatása és tanáraik gon- 
dos nevelése mellett, szinte gond- 
talanul megtutottak. 

Eddig a szeretet melegén nö- 
vekedve, nem terhelte ifju lel- 
küket a megélhetési gond, mely 
szegény szülőiknek sok-sok nyug- 
talan napot és álmatlan éjsza-! 
kát okozott; eddig az élet csak 
játéknak látszott, pedig ennek a 
átaknak csekély a megbizható. 
sága és csillogása, az ifjuság 
napsugaraiból táplálkozó fénye, 
előre veti sötét, nehéz árnyékát. 

Most következik a pályavá- 
lasztás problemája és boldog, 
elégedett csak az lehet, a nagy 

tülekedésben csak az ervénye- 
sülhet igazán, a ki nemcsak 
hajlamait, hanem képességeit is 
szigoru önbiráttal mérlegelni 
tudja. 

Mert tisztában kell lennünk 
azzal, hogy a hajlam a tehetség- 
gel nem mindég azonos és hogy 
ha a kettőt összetévesztjük, mind- 
járt elvesztettük a talajt, mely 
számunkra biztos megélhetést és 
ennek kapcsán emberi megelé- 
gedést is teremthet. 

Nagyon nehéz, szinte ember- 
feletti feladat: a pályaválasztás. 
Az elmélet e téren mitsem hasz- 
nál, mert azt az egyéniség a 
gyakorlatban rendesen halomra 
dönti; ismerünk kitünő, jeles, 
elismert munkákat a pályavá- 
lasztásról; megengedjük, hogy 
az azokban felállitott elméletek 
esetenként be is válnak, de hogy 
az érettségizettek nagy számára 
való tekintettel, a gyakorlati élet- 
ben is beválnának, ebben éppen 
szomoru tapasztalataink alapján 
kételkedni bátorkodunk. 

A pályaválasztás, az az a nagy, 
zord és rideg kérdés, mellyel 
szemben ugy az iskolából kike- 
rült ifjak, mint a szülők és ta- 
nárok szinte tehetetlenül állanak ; 
neheziti a helyzetet lényegesen 
még az is, hogy a mi ter- 
mészetes – minden szülő már 
eleve megállapit gyermeke szá- 
mára egy bizonyos pályát, a 

nélkül, hogy mérlegelné : vajjon 
van-e a gyermeknek ehhez haj 
lama, vagy a mi még ennél is 
fontosabb: van-e tehetsége és 
képessége ? 
Mert csak áldatlan következ- 
ményeket szülhet, sőt a teljes 
erkölcsi és anyagi züllés felé 
vezetheti az ifjut, a szülök kér- 
lelhetlen szigora, az előirányzott 

pálya felé; mindenesetre üdvö- 
sebbnek, méltányosabbnak és 
okosabbnak is tartjuk, ha a szü- 
lők a gyermekek megnvilatkozott 
hajlamának gátat nem vetnek, 
már csak azért is, mert akkor 
az önvádtól, a lelkiismeret vád- 
jától mentesithetik magukat. De 
legüdvösebbnek, legcélszerübb- 

nek mégis azt tartanók, ha a 
szülőknek, vagy még inkább az 
ifjaknak, humanusan érző taná- 
raik mutatnák meg az élet kü- 
szöbén a jövő felé vezető, leg- 
biztosabb utat; a tanárok kisérik 

a gyermeket, a szellemi és lelki 

fejlődés első stádiumától az érett- 
séget jelző korig; e hosszu idő 
alatt, ők vannak leginkább hi- 
vatva a gyermekek szellémi és 
erkölcsi fejlődését szeretetteljes 
aggodalommal figyelemmel ki. 
sérni, ők ismerhetik leginkább 
képességeiket, hajlamaikat és va- 
lóban az lenne a tanrendszer 
legideálisabb alakja, ha a tanitás 
befejezésekor a tanárok mutat- 

nának utat a jövendő felé, az 
élet küszöbén, azon ifjaknak, a 
kik a pályaválasztás nagy pro- 
blemája előtt bizonytalan tapo- 
gatózásban leledzenek. 

Mi sem természetesebb, mint- 

hogy ez az utmutatás nem kény- 

szer, hanem csak jóakaratu ko- 
moly tanács lehetne, melyet a 
szülőknek épugy, mint az ifjak- 
nak komoly megfontolás tárgyává 
kellene tenni. 

Sőt az lenne a tanitásnak 
egyetlen, valóban ideális kora, 

ha a szülők vak elfogultságukban 
a gyermek szellemi elmaradott- 
ságáért nem mindég a tanáro 
kat kivánná felelőssé tenni, — és 
ha a tanárok is mind kivétel 
nélkül, – az emberbaráti sze- 
retet és a jövendő nemzedék 
szent nevében, már az alsóbb 
osztályoknal közölhetnék a szü- 
lőkkel, hogy gyermekük agya 
nem képes a rengeteg tananyagot 
megemészteni, hogy vegyék ki 
abból az iskolából, a honnan még 
humánus elnézés mellett is csak 
mint fél-ember, mint félbema- 
radt proletár kerülhetne ki, mig 
más téren talán a polgári tár- 
sadalomnak és emberiségnek is 
hasznos tagjává válhatnék. 

végeredményében a 

Mert az az általánosan óhaj- 

tott ,„tekintetesé és ,nagyságos" 
Nelvetfászülők már előre 

elképzelnek gyermekeik számára, 
bizony nem ér fel az áldozatok 
nagyságával, melyet az iskoláz-, 
tatás költségei reájuk rónak és 
azzal a keserü csalódással, mely 
a tanitás sikertelenségével, szülői 
lelküket sujtja. 

A gyermekekben szunnyadó 
hajlamokat erőszakkal eltojtani 
nem szabad; a gyermekek zsenge 
korában már hiuságot érlelni 
bennük, a legnagyobb bün, mely 

szülőkkel 
együtt, a gyermekekben is bün- 
hődik. 

Nagy a tulzsufoltság minden 
vonalon és téren; oly nagy, 
hogy már kész, diplomás és te- 

hetséges emberek 5-6 évig ál- 
lás nélkül lezengenek, szülőik 
terhére, a társadalomban; és ez 
krért vags, 

a tudományos, vagy jogi pálvára 
hajszolja gyermekeit, mert min- 
den szülő csak „urat" akar ne- 

velni gyermekéből; a müvészeti 
és reális pályák, a kereskedelmi 
és ipari kenyérkereset még most 
is csak mostoha, lenézett pályái 
beteges társadalmunknak; pedig 
itt is terem kenyér, sőt biztosabb 
kenyér, becsületes megélhetési 
forrás azok számára, kik oz éle- 

tet nemcsak tétlenségben élvezni, 
de munkábangyönyörködveakar- 
ják átélni. 

És ide kell terelni, erre kell 

nevelni ifjuságunk zömét, ha a 
prolatáriatust szaporitani nem 
akarjuk. 

Ebben, de csakis ebben az 

egyben, sokat tanulhatnánk más 
nemzetektől, a hol az ipar és 

kereskedelem terén az arisz- 
tokrácia vezet; a hol a régi rozs. 
dás családi cimerek mellett ott 
büszkélkednek a gyárak és mü- 
helyek fényes védjegvei; a hol 
senkinek se jut eszébe a gyá- 
rost, kereskedőt vagy iparost 
alsóbbrendü lénynek tekinteni 
és a hol sokkal kevesebb a könny, 
sokkal csekélyebb a bánat, mely 
a gyermekek elzülléséért, pálya- 
tévesztéséért a szegény szülőket 
kétségbe ejti. 

És a mit itt alkalomszerüen 
az ifju férfinemzedékről elmond- 
tunk, csekély változtatással a női 
nemre is kiterjeszthetjük, mert 
a szomoru esetek és példák lé- 
giója bizonyitja, hogy leánygyer- 
mekeinkből is csak hiu bábokat, 
zsurkisasszonyokat, fillérlányokat 
nevelünk, a kik ugy a hogy né- 
metül, franciául gajdolni, a kö- 

zépsSzerüségig zongorázni, cim- 
balmazni megtanulnak, de a kik 
még arra se lesznek soha képe- 
sek, hogy egy rántást jól meg- 
kavarjanak, — férjük vagy gyer- 
mekük kabátjára egy gombot 

valggjának, vagy a mi a nő 
legszebb, legmagasztosabb hiva- 
tása: a hazának, a nemzetnek 
életrevaló, dicső nemzedéket ne- 
veljenek . . 

Odaállitjuk gyermekeinket si- 
vár lelketlenséggel az élet kü- 
szöbére anélkül, hogy az élethez 
vezető utat becsületesen egyen- 
gettük volna nekik, anélkül, hogy 
az élet rejtélyes titkait feltártuk 
volna előttük és akkor jajgatunk, 

ha gyenge lábuk az első rögbe 
már megbotlik és nem találja 
meg önmagában, lelkületében azt 
az erkölcsi támaszt, mely ismét 
talpraállithatná , . . 

Most a pályaválasztás előtt, az 
élet küszöbén tanácsos volna e 
felett komolyan elmélkedni.. 

Deréki Antal. 

Székely nagyeyülés 
Arra a meghivóra, melyet a helyb. 

,Székely Társaság" a Székely Tár- 
saságok Szövetségéhez intézett, Ma- 
rosvásárhelyről a következő megtisz- 

telő válasz érkezett : 

Kedves Testvérek ! 

kA székelyudvarhelyi Székely Tár- 

saságnak f. évi május 17-iki gyülé- 

séből kelt szives meghivását örömmel 

és köszönettel fogadtuk, mert régi 

vágyunk, hogy szervezetünk a Szé- 

kelyföld anyavárosában is tartson 
közgyülést. 

A közgyülés idejét aug. 24-ére 
tennők. Tárgysorozatába pedig első 
sorban azokat a kérdéséket vennők 

fel, miknek megoldása az anyaváros 

és vidéke szempontjából égetőbbek 

és sürgősebbek. 

Első sorban tehát arra kérünk ked- 
ves Testvérek, hogy jelöljétek meg 

a közgyülés tárgysorozatába felveendő 

kérdéseket s egyuttal azok előadóiról 
is gondoskodjatok. 

Másodszor, közgyülésünkkel kap- 

csolatosan a közgyülés helyének és 

vidékének piacképes kézmü- és házi 

ipari cikkeiből kiállitások rendezése 
is van szokásban. 

Kérünk vessetek számot és ameny- 

nyiben Udvarhelymegye hiresebb tex- 
til-bőr- és más ipari cikkei mellett az 

anyag és fa háziipar termékeiből ter- 
melő szövetkezetek produktumaiból 

és fürdők vizeiből, képeiből egy tanul- 
ságos, mindenesetre előadással kap- 

csolatos kisebb kiállitást rendezhet- 
nének, az ottani iparfejlesztő bizott-
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sággal is érintkezésbe lépve irjátok 

meg, hogy körözvényeinkben szerve- 

zetünk figyelmét és érdeklődését arra 

felhivhassuk. 
Végül készitsetek nehány tanulsá- 

gos és élvezetes kirándulási tervet (a 

szamosujvárvidékit tájékozás végett 
ide zárjuk), hogy a Székelyföldünk 
megismerésére vállalkozók, a köz- 

gyülés után kirándulásokat tehes- 

senek. 

Amennyiben e végből kedvezmé- 
nyes vasuti jegyekre lesz szükség, 

azok beszerzéséről gondoskodunk. 

Tekintettel arra, hogy a további 

intézkedések immár mulaszthatlanul 

sürgősek b. válaszotokat junius 15-ig 

elvárjuk és kérjük. 

A Székely Társaságok Szövetsége 
központi vezetőségének Marosvásár- 

helyt, 1908. május 24-ikén tartott 

gyülése határozatából, testvéri üd- 

vözlettel 

Deák Lajos, 
kir. tanácsos, elnök. 

Máthé József, 
főtitkár. 

Ebben a válaszban szinte részle- 

tezve vannak azok a feladatok, me- 

lyek reánk a nagygyülés alkalmából 

várnak és melyeknek foganatositását 

most már az idő rövidsége miatt, 

haladéktalanul meg kell kezdenünk, 

hogy a hozzánk füzött várakozásnak 
csak némileg is megfelelhessünk. A 

helybeli Székely Társaság már meg- 

kezdte megyeszerte az akcióját, a 

társadalmon a sor, hogy ebben min- 
den téren és vonalon a társaságnak 

segélyére legyen. 

Udvarhelyvármegye alispánja az 
összes főszolgabirákhoz felszóllitást 
intézett, melynek tartalmát itt szó- 

szerint adjuk : 

A székelyudvarhelyi ,Székely Tár- 

saság" az országban levő összes szé- 

kely társaságokat és székely ujágiró- 

kat meghivta, hogy folyó év angusz- 
tus havában itt, Székelyudvarhelyen 
nagygyülést tartsanak. Ez alkalommal 

az egyes társaságok képviselőin, va- 

lamint az ujságirókon kivül a mi- 
niszteriumok kiküldötteinek megjele- 

nésére is számitanak. Annyi bizonyos, 

hogy a nagygyülés általános érdeklő- 
dést fog támasztani a mi megyénk 

iránt, s az idegen forgalmat is meg- 

lehetősen fogja emelni Székelyud- 
varhelyen. 

Ezt a jó alkalmat a székelyudvar- 
helyi ,Székely Társaság" arra akarja 
felhasználni, hogy megyénk népének 

a háziiparban való találékonyságát 
s a fejlettebb iparra való képességeit, 

továbbá természeti kincseinket egy 

kiállitás keretében az idetódulóknak 
bemutassa, s ezzel a figyelmet me- 

gyénkre hathatósan felhivja. Ennek 

az eszmének helyességét bizonyára 

nem kell bőven méltatnom. 

Maga a főszolgabiró ur is alapo- 
san tudja, hogy a gondjaira bizott 

népben mennyi őserő, menyi neme- 

sebb készség, – mennyi müvészi 

érzés van, de ezek a jó képességek 

biztatás és anyagi jutalom hiányában 

elhanyagolódnak. A közigazgatás 

tisztviselőjének pedig mély hatásu 

és fontos hivatása van abban is, 

hogy ez elhanyagolás folyamatának 

utját állja, s lelkes apostolként 

serkentse föl a nép szunnyadó erőit 
a maga önmüvelésére, s a maga 

boldogulását előmozditó alkalmak 

megragadására. Ilyen alkalom a szó- 

ban levő kiállitás terve is mert en- 

nek utján megnyilatkozhatnak a 

földünkben és szellemünkben elrej- 

tett képességek. 

Egy mindenünnen idesereglő, hi- 

rünket tovább vivő nagy vendégtö- 

megnek adjuk tudtára, hogy meg- 

becsülni való nagy törekvéseink, — 

hajlamaink, erőink vannak ... És 
ha ezt tudtul adhatjuk, azzal meg- 

szerezhetjük a további munkára való 
buzditás előfeltételeit, s köztük azt 

is, hogy az országos forgalmi, gaz- 

dasági és ipari politika figyelme ránk 

forduljon, s ne hagyjon minket mos- 

tani elhanyagoltságunkban. 

Erre az érdekre való tekintettel 

felkérem tehát a főszolgabiró urat, 

hogy a jegyző urak utján hivja fel 

az egyes községek érdeklődését a 

kiállitás tervére. A jegyző urakon ki- 

vül a lelkész és tanitó urakat is, va- 

lamint a községek tekintélyesebb pol- 

gárait is szólitsa fel ez ügyben való 

közremüködésre. 
Első sorban és lehető legsürgőseb- 

ben azt kell végbevinni, hogy a jegyző 

urak vegyek számba és foglalják ki- 

mutatásba, vajjon az illető községből 

ki mit és mennyi értéküt hajlandó a 

kiállitásra beküldeni. De kimutatásba 
veendő az is, amit az illető tulajdo- 

nos ugyan nem hajlandó kiállitásra 

hozni, ami azonban mégis érdeklő- 

désre tarthat számot. 

Azok a tárgyak, amik a kiállitás 
keretébe illenek, lehetnek háziipari 

készitmények, szövő-fonó kézimunkák, 

fafaragások, agyagedények, vesszőből 

és szalmából font áruk s egyéb ipari 
termelvények. Csal az a fő, hogy 

ezekben az érdekesség, a mügond és 

a székely szellem sajátos találékony- 

sága feltünjék, Lehetnek aztán a be- 
küldendő tárgyak a megye egyes vi- 

dékeinek természeti ritkaságai is, a 

szebb helyek tájképei; ásványvizek- 

ből, ásványokból, növényekből való 

gyüjtemények. Lehetnek végül nép- 

rajzi adatokat feltüntető tárgyak is, 
népviseletekről való festmények, a 

nép történetével összefüggő régiségek, 

népdalok s a nép müvészetének egyéb 

megnyilatkozásai. 

Ismételten felkérem a főszolgabiró 
urat, hogy az elmondottak értelmé- 
ben gondoskodjék megfelelő kimuta- 
tások készitéséről. E kimutatásokat 

aztán még julius hó elsejéig küldje 

meg a székelyudvarhelyi Székely 
Társaságnak, hogy ez a kimutatások 

alapján még kellő időben gondos- 

kodhassék a tárgyak összegyüjtéséről. 

Különös figyelmébe ajánlom főszol- 
gabiró urnak, s ez uton a jegyző 

uraknak is az adott határidő pontos 
betartását, nehogy éppen a közigaz- 

gatás halogató kedvén muljék a népet 

közelről érdeklő jó ügy sikere. 

A főszolgabiró ur hivatottságában 

hazafias és népszerető lelkében bizva 

s a jegyző uraknak is az ügyet és 

nagy érdeket megértő buzgóságában 

remélve, biztosan elvárom, hogy az 

adott határidőig jelen intézkedésem 

megfelelő végrehajtásáról jelentést 

tegyenek. 

Székelyudvarhely, 1908. évi május 
hó 22-én. 

Dr Sebesi, alispán. 

Megindult tehát a mozgalom min- 

den vonalon és igy bizvást, a leg- 

szebb reményekkel eltelve nézünk a 

jövő elé, mely hivatva lesz várme- 
gyénk társadalmi életének szebb for- 

dulatot adni és a székely anyaváros 

erkölcsi tekintélyét emelni. 

Gazdakörök rovata. 

takarmánytermelésről. 

Házi állatainknak, nyáron, ha csak 

nem legelteljük, takarmányra van 

szükségük. Főtakarmányunk a széna 

melyet legnagyobb részt rétjeinken, 

kaszálóinkon termett füből nyerünk. 

A takarmány lekaszálására rende- 

sen a kaszát használják, ujabban 
azonban nagy sikerrel alkalmazzák 

a kaszáló gépeket is, melyekkel — 
kivált ha váltottt fogatos erőt alkal- 

mazunk — naponta 6–8 holdat, 
sőt többet is lekaszálhatunk, mig jó 

kaszás ember legyen az, ki egy nap 

egy holdat kaszál. 

Minthogy a kaszát mindenki ismeri, 

a kaszáló geépről mondok egy-mást. 

A kaszálógép áll a metsző készü- 

lékből. Ez egy vassin, melyen három- 
szögletű késlapok vannak megerő- 

sitve vagyis a késsin, mely a gép- 
járása közben u. n. ujjak között, a 

járókereéktől fogaskerekek közvetité- 
sével, kiinduló erőáttétellel. vizszin- 
tes irányban gyors mozgásba jön, a 

gép elöhaladása közben az ujjak 

közé jutó füszálakat az olló mükö- 
déséhez hasonlóan levágja. A levá- 
gott takarmány rendekben marad. A 

további munkálatokat a szénagyüjtő 

gépekkel, vagy emberi erővel végez- 

hetjük. 

A szénagyüjtő gép, nagy ló ge 

reblye, sok munkát és pénzerőt ta- 

karit meg. Vassinekből készitett acél 

ágakból (gereblyeszerüleg elhelyezve) 

áll, mely két járókerékre van illesztve. 
Sok alakja van. : 

Mindezen gépeket munkájuk köze- 

pett, kell, hogy lássuk s akkor győ- 

ződhetünk meg értékükről. 

Néhány szót még a kaszálás ide- 
jéről, vagyis — mikor kaszáljunk ? 

Kaszáljunk akkor, midőn a kaszá- 

lókon a szénát adó növényeknek leg- 

értékesebbje virágzásban van, 

Nagyon korai kaszálás nem cél- 

szerüű, mert a friss növények igen 
nedvdusak, nehezen száradnak és 
összehalmozva, könnyen penészed- 

nek, továbbá takarmány tömegében 

aránylag sok megy veszendőbe. 

Az igen kései kaszálás még hát- 

rányosabb. (E vidéken pedig éppen 
ez a szokás.) Az elvénült takarmány- 

ban az, a mi a fiatal növényben 
oldható volt és igy az állati test ál- 

tal értékesithető, oldhatatlanná vált 

s igy a kései kaszálás által az 
emészthetősége csökkent a takarmá- 

nyának. Igaz, hogy nagyobb tömegü 
könnyebben száritható, de kevésbbé 

tápláló takarmányt kapunk. Nagyon 

kedvezőtlen irányban változnak át a 
vérképző anyagok, a (proteinatok.) 

A már érett magot adó füvek 

szára alig táplál – szalma lett be- 

lőle. ÉErla. 

Kosárfüz ültetése és ápolása. 

Mindenekelőtt állományteljesnek és 

fajtisztának kell lenni, továbbá a ta- 

lajt gaztól mentesnek kell tartani. 

Helyes telepités esetén a tisztogatás 

nem okoz nehézséget. Legjobb sortávo- 

1ul 60 emt. választani, ezzel a tisztitás 

keskeny vas sorekével lóerővel le- 
hetségessé válik. Ez a berendezés 

kitünően vált be és nem költséges. 
Rögtön learatás után, tehát tél be- 

állta előtt kezdődhet és megismétel- 

hető tavasszal és folytatható nyár 

közepéig. Ezzel a csekély megmun- 

kálással a gazt meglehetősen alapo- 

san irtjuk, anélkül, hogy a füz gyö- 
kereit megtámadnók. Igen ajánlatos 
azután a füzek időnkinti trágyázása, 

amennyiben a füzes elárasztása nem 
volna lehetséges. Ilymódon hosszabb 

időre kapunk egyforma állományt és 
nagyobb termést. A rosszabb talajt 

minden 3-ik, a termékenyebbet min- 

den 6 ik évben trágyázzuk. Elsősor- 
ban istállótrágyát használjunk, azon- 
ban peruguanóval való trágyázás is 

jövedelmezőnek bizonyult. Nincs fa- 
növény, amely oly hálás volna, mint 

a füz, amely a fejlődéséhez szüksé- 

ges ápolást százszorosan hálálja meg. 

Politikai hirek. 

Két fontos törvényjavaslatot ter- 
jesztett hétfőn a képviselőház elé 
Apponyi Albert gróf vallás- es köz- 

oktatásügyi miniszter. 

Az ingyenes népoktatásról szóló 

javaslat tartalmát s célját a megoko- 
lás következő szavai fejezik ki: A 
tandijszedés jogának a közjogi jel- 

legü elemi népiskolákban való további 
fentartása megengedhetlen főleg azért, 

mivel a népoktatási törvényben ki- 

mondott általános tankötelezettség 

elvével egyáltalán nem fér össze, 
hogy az ezt teljesitő szülőtől, az is- 

kola tanitási dijat szedjen. A tör- 

vényjavaslatnak tehát az a célja, 

hogy az állami, községi és hitfele- 
kezeti népiskoláknak ugy a minden- 

napi, mint ismétlő tanfolyamában a 
tanitás teljesen ingyenes legyen, hogy 

az azokba jelentkező tankötelesek 

semmiféle cimen sem készpénzben, 
sem természetben tanitási dijat ne 
fizessenek. 

A gazdasági népoktatásról szól a 

másik javaslat. Az ismétlő iskolák 
helyébe állitja a gazdasági népokta- 

tásnak nagyszabásu intézményét, a 

mely az elemi iskoláztatást gyakor- 

lati irányban tetőzi be. 

A javaslat szerint az ingyenes ok- 

tatás az állami iskolákban már egy 

év alatt, a többiekben két év mulva, 

1910. év őszén lép életbe. A javas- 
latokat a képviselőház kitörő lelke- 

sedéssel fogadta. 

k k 

A pünkösdi ünnepek alatt a kép- 

viselőház 5 napos szünetet fog tar- 

tani; a szünet pénteken kezdődik és 

bezárólag ünnep utáni kedden ér 

véget. Az első ülés szerdán lesz. 

A függetlenségi párt hétfőn este 

tartott értekezletén a vasuti beruhá- 
zásokra vonatkozó javaslatot vitatták 

meg, mely alkalommal több képviselő 
a saját kerülete számára is biztosi- 

tani kivánt egyes kedvezményeket. 

Sümegi Vilmos gondosan megokolt 

beszédben a székely vasutak és a 
székely nép érdekeit ajánlta melegen 

a kereskedelmi kormány pártfogásába. 

Szterényi államtitkár, a székely vas- 

utak dolgában azt feleli, hogy e te- 
kintetben legkevésbbé lehet ok pa- 
naszra most, mikor a kormány a 

székely vasutakra körülbelől harminc- 

millió koronát áldozott. (Erre még 
visszatérünk majd, mikor a Házban 
a beruházási javaslatot tárgyalják.) 
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KÜLÖNFÉLEK. 

Hihetetten hirek. 

Mondják, hogy 

után az ingyenes látványosságra 

szokatlan nagy számban megjelent 

közönség, saját elhatározásából jó- 

tékony gyüjtést rendezett —- a sze- 

gény iskolás gyermekek számára 
, 

mondják, hogy városunk köz- 

gyülését azért nem lehetett megtartani, 

mert az egyik fiatal tanácsosunk 

katonai szolgálatra bevonult; 

mondják, hogy a Tó-utca lako- 

gai folyamodványt adtak be a vá- 

roshoz, hogy a kedves bacilluste 

nyésztő mocsaraktól ne fosszák meg 

őket kegyetlenül; 

mondják; hogy a Kossuth-utcá- 

pan a postához vezető átjárót, a 

közönség nagyobb kényelmére torla- 

szolák el épitési anyagokkal; 
mondják, hogy a fürdőévad 

kezdetével a bérkocsik diját jelenté- 

kenyen alább szállitják; 

mondják, hogy a nagytözsdében 

a budapesti vasárnapi lapokat már 
szerdán reggel meg lehet kapni; 

mondják, hogy Udvarhely és 

Homoród között automobil társasko- 

csi közlekedést létesitenek ; 

mondják, hogy az udvarhelyi 

uj városi községi iskola, a székely- 

kereszturi uj tanitóképzővel egy na- 

pon készül el. 
E hirek valódiságáért nem 

vállal felelősséget a szor- 

kesztőség. 

—- És lőn világosság. Hétfőn este 
pontban nyolc órakor kigyulladtak 

utcáinkon a villamos ánpak és vilá- 

fosunkra, A rég óhajtott és várt 

esemény óriási embertömeget csalt 

ki a járdákra, mely gyönyörködve 
szemlélte a szokatlan látványt; kü- 

lönösen nagy volt a tolongás a 

Kossuth-utcában, hol a nagyszámban 
elhelyezett ivlámpák fénye az apróbb 

körték gyér világosságát majdnem 

elnyomta. Azonban mint minden 

fénynek, ugy ennek is meg van a 
maga árnyéka és ez az árnyék fő- 

leg a mellék utcákat burkolta mély- 

séges homályba; már az első alka- 

lommal is kétségtelenné vált az, a 
mit mi a lámpák elhelyezésé- 

nél is kifogásoltunk, hogy éppen 

azokban az utcákban, melyeknek 

kövezete még világas nappal is csak 

nehezen járható, melyek keskeny 
voltuk miatt sokkal sötétebbek, most 

sincs kellő világitásról gondoskodva 

mert a lámpák csak minden máso- 
dik póznára vannak elhelyezve és a 

ki vett magának fáradságot, bizony 

meggyőződhetett hogy az Árpád-utca 
Várutca, Tóalj és a többi mellékut- 
cák most is csak olyan sötétek, mint 
ha a régi petroleum lámpások pis- 

lognának bennük. Ezen a bajon ok- 

vetlen segiteni kell, mert a város 

minden lakójának joga van ugyan- 
olyan bőkezüséget követelni, mint a 
minőben a dédelgetett Kossuth-utcat 

részesitik. 

— Vármegyénk közigazgatási bi- 
zottsága szerdán, e hó 10-én délelőtt 
9 órakor tartja rendes havi gyülését 
a vármegyeház kistermeben. 

—– Városi közgyülés. Mai napon 
(esütörtökön) d. u. 3 órakor váro- 
sunk képviselőtestülete a tanácste- 

remben rendes közgyülést tart, a 

melynek főtárgysorozata 53 pontból 

vasárnap del- 

áll. Nagyon sok fontos kérdés van 

napirenden; méltó, hogy képviselő- 

toestületünk tagjai minél számosabban 

résztvegyenek azok elintézésében. 

— Kinevezés. A belügyminiszter 
Závody Elemér volt szolgabirót a 
belügyminiszteriumhoz fizetés nélküli 

miniszteri segédfogalmazóvá nevezte 

ki és főispáni titkári minőségben 

szolgálattételre Udvarhelyvármegye 

főispánja mellé rendelte ki. 

– A ,„,Székely Szövetség' mint 
már irtuk idei közgyülését Székely- 
udvarhelyen tartja meg. A kötelé- 

kében levő egyesületekhez most 
küldte el a felhivást, hogy jelentései- 

ket adják be és képviselőiket küld- 
jek ki a gyülésre. A Szövetség moz- 
galmat indít aziránt is, hogy az er- 

delyrészi magyar lapok szerkesztői a 
kongresszusra összejöjjenek és teen- 

dőiket megbeszéljék. 

- A sétatéri alap javára helybeli 
mükedvelőink e hó 8-án, pünkösd 
hetfőjén tánccal egybekötött szini- 
előadást rendeznek, mely alkalom- 

mal Csiky Gergely ,Cifra nyomoru 

ság' cimü kitünő szinmüve kerül 

szinre. Kezdete este 8 órakor. Ez 

előadást, melynek tiszta jövedelme 
a sétatér szépitésére fordittatik, me- 

legen ajánljuk közönségünk szives 

figyelmébe és pártfogásába. 

—– MHangverseny. Dobó Zoltánné, 
az előnyösen ismert zongoramü- 

vésznő szombaton e hó 6-án rendezi 

növendékeivel hangversenyét a Bu- 

dapest szálloda nagytermében. A 
hangverseny két részből áll; délelőtt 

11 órától a kezdők, este 8 órától 
a haladók mutatják be képességüket. 

Helyárak : Páholy 8 K, I. hely 2 K, 
II. hely 150 K, deákjegy 50 fillér. 
A váltott jegyek ugy a délelőtti, 

mint az esti hangversenyre érvénye- 

sek. 

—– Az állami polgári leányiskola 
vasárnap délután 5 órakor tartotta 
növendékeivel az évzáró ünnepélyt 
a „Budapest'-szálloda szinháztermé- 

ben, melyet az érdeklődő közönség 

minden zugában zsufolásig megtöl- 
tött. A müsor minden egyes számát 
zajosan megtapsolták, a mire az egyes 

növendékek méltán rá is szolgáltak ; 

a növendékek a müsoron levő ösz- 

szes énekszámokat, szép öszhanggal 

énekelték, szabatosan, fegyelmezetten 

és különösen az utolsó három dal- 

lal frenetikus tapsokat arattak. A sza- 

valók is értelmesen, lendületesen jut- 
tatták érvényre egyes számaikat; la- 

punk szük tere nem engedi, hogy 

az összes közremüködőket névleg is 

felsoroljuk, és bár valamenynyiről 
csak elismerőleg nyilatkozhatunk, 
mégis ki kell emelnünk Tompa Már- 

tát, a ki a ,Mennyországot' korát 

jóval fölülmuló erővel és értelemmel 

és Kovács I.,, a ki ,Szép Ilonka'" 

cimü melodrámát zongorakisérettel 

sok hévvel szavalta. Kövér I. magánje- 

lenete is nagyon tetszett, valamint 

Farcádi I. és Gyertyánossy E. bájos 

duettje. A legnagyobb elismerés azon- 
ban Schiller Irma igazgatónőt és 

tanártársait illeti, a kik növendékei- 

ket szeretettel és gonddal tanitják 

és a mi különösen méltánylandó, 
egészen magyaros irányban nevelik. 

—- Szabóipari mestertanfolyamot 
végzett jeles eredménynyel Jakabos 

Miklós helybeli szabóiparosunk Bu- 
dapesten a m. kir. technologiai ipar- 

muzeumban rendezett mestertanfo- 

lyamon. Husz iparos vett részt és 

azok közül nyolcan voltak jelesek s 
ez utóbbiak rendjében is az elsők 

egyike Jakabos Miklós, aki jelenleg 

50 éves ember. A szabóipari szak- 
ismeretek és szakrajzolás, áruisme- 

ret és technológia, anatómia, szer- 

kesztő mértan, ipari számvetés és 
kalkuláció, könyvvitel és jogi isme- 

retekből, a melyekben iparosaink 
nagyrésze annyira járatlan, Jakabos 

Miklós jeles eredményü bizonyitványt 

szerzett. Ezt igazolják: Gaul Károly 

igazgató, Szemethy Béla, Szegedy 

Árpád, Streihammer Antal, Dr Chy- 
zer Bála tanárok, Dr Szemethy Ká- 

roly, Gruzelnigg Ernő, Bálint Meny- 
hért és Varga Ignác. Képesitést nyert 

tehát iparágában a legtökéletesebb 
munka végzésére és szaktudásának 
gyümölcsei élvezésére. Nem volna 
más tehát hátra, minthogy az ille- 

tékes tényezők támogassák és minél 

több elfoglaltságot, munkát biztosit- 
sanak részére. Reméljük a legjobbat! 

—- Haladunk. Nem panaszkodha- 
tunk, hogy napról napra mindinkább 

megközelitjük a nagyvárosok szinvo- 

nalát; korzónk, sétányunk, tennisz- 

pályánk, villamvilágitásunk és für- 

dőink is vannak csaknem fölös 

számmal és most egy ujabb nagy- 

városias jelleggel gyarapodtunk: az 

ujság-rikkancsokkal, a kik mintha 

csak a fővárosból kerültek volna le, 

éppen olyan tulzott szinezéssel kur- 

jantgatják a lapokban foglalt szen- 

zációs cikkeket és kinálgatják nagy 

hangon a ,Friss Ujság? és egyéb 

ehhez hasonló irodalmi nyalánksá- 

gokat. Szó sincs róla — haladunk 

minden vonalon óriási lépésekkel . 

— heégett lengyár. Székelykeresz- 
turon a Fiedler János wekelsdorfi 

(csehországi) lakos tulajdonát képező 
lenkikészitő telep gyári helvisége 

tegnap délelőtt 10-11 ora között 
eddig ismeretlen okból kigyulladt és 

rövid idő alatt leégett. E lenbeváltó- 

és kikészitő gyár 1901-ben államse- 

gélylyel létesült s az első 15 éven 

belül azt Fiedler gyáros üzemben 

tartani köteles. Nem lehet tehát at- 

tól tartani gazdaközönségünknek, 

hogy a termelt lenkórót ezután is 

pontosan be nem váltaná. Különben 

a kár több ezer koronára megy, de 

biztositás utján egyrésze megtérül. 

— Kamatlábleszállitások. Az angol 

bank a leszámitolási kamatlábat 3 

százalékról 21], százalékra szállitotta 

le. Ilyen olcsó a pénz Angliában 

1905. szeptember óta nem volt. Ezen 

intézkedésnek valószinüleg az lesz 

a hatása, hogy a francia bank is 

mérsékelni fogja 3 százalékos rátá- 

ját és hogy a német birodalmi bank 

sem fog sokáig megmaradni a még 

mindig magas 5 százalékos kamat- 

lábnál. 

—- Az Erdélyi Irodalmi Társaság 
mult szombaton tartotta Kolozsvárt 

közgyülését, melyen tiszteletbeli el- 

nöknek Dózsa Endre Kolozs várme- 

gye költői lelkületü alispánját, tisz- 

teletbeli tagoknak pedig Ábrányi 
Emilt, Benedek Eleket, Szabolcska 

Mihályt, Endrődi Sándort és Jakab 

Ödönt vaálasztották meg; vasárnap 

délelőtt felolvasó ülés volt, melyen — 
Ábrányi Emil három gyönyörü köl- 
teményét olvasta fel, a közönség 

lelkes tüntetése mellett. 

— A kolozsvári Szent Imre egye- 
sület évzáró ünnepélyén vasárnap 
délután 4 órakor az egyetem aulá- 
jában, gróf Mikes János helybeli 

főesperes plébános tartott igen ér- 

dekes, tartalmas előadást, a melyben 

a Rómában szerzett benyomásait 

szerencsés és finom kapcsolatba 
hozta a róm. kath. egyház egységé- 

ről és erkölcsi hatalmáról szóló tör- 

vényekkel. A nagy közönség a fő- 

esperes lelkes és lendületes előadá- 

sát jól megérdemelt zajos tetszéssel 

fogadta. 

—- Halálozás. A magyar protes- 
táns világot nagy gyász érte. Kiss 

Áron püspök Debrecenben szombat 

este a késő esti órákban, hosszas 

betegség után meghalt. A reformá- 

tus egyháznak egyik legkiválóbb egyé- 

nisége, és legidősebb főpapja volt; 

93 évet élt és a debreceni püspöki 

széket 1892 óta töltötte be, 

Késedelmes fizetőknek nem 
lesz talán fölösleges a Wiesbadeni 

kereskedelmi és iparkamara követ- 

kező szövegü felhivását figyelmébe 
ajánlani: ,Fizessétek ki számlátokat! 

Minden rendes ember pontosan fizeti 
ki számláját. Sajnos, hogy gyakori 

szokás - még jobbmóduaknál is – 

az iparosok és kereskedők számláit 

félretenni. Méltánytalan ez az eljá- 
rás, mert éppen a kereskedők és ipa- 

rosok azok akik szorongva várják 

számláik kiegyenlitését, hogy a ma- 
guk fizetési kötelezettségeiknek ők is 

idejében eleget tehessenek. Képzelje 

magát mindenki annak a helyzetébe, 

ki nap-nap után hiába reméli azt, 

hogy hozzájut követeléséhez, gond- 

terhesen tér nyugalomra, kedvtelenül 

fog másnap munkájába, mely mun- 

kának gyümölcsét hiába várja. Nem 

szabad igy bánni a kereskedőkkel 
és iparosokkal, kik keserves küzdel- 

met folytatnak a létért. A számlák 
kifizetését tartsa tehát mindenki 
becsületbeli kötelességének." 

— Az udvarhelyköri „Dávid Fe- 
renc Egylet" folyó évi junius hó 
18 án Homoródalmáson közgyülést 

tart. Tudnivalók: 1. A gyülés fél 10 
órakor a templomban kezdődik. 2. 
Az egyes darabok között éneket ad 

elő az egyleti dalkar. 3. Persely a 

kegyes adományozásra kitéve lesz. 

4. Gyülés után közebéd. (Egy teri- 
ték ára 2 K.) Tárgysorozat: A) Temp- 

lomban : 1. Istentisztelet, tartja Pap 

Zsigmond lelkész. 2. Elnöki megnyitó. 

3. Szaval, Barabás Irma. 4. Felol- 

vasást tart: Ürmösi József lelkész. 

5. Szaval, Ifj. Sándor Gergely lelkész. 
6. Elnöki bezáró. B) Az iskolában: 

1. Jegyzőkönyv olvasas. 2. Könyv és 

pénztár állásáról jelentések. 38. Ür- 

mössy S. festőmüvész ,Csabavára" 

kép kisorsolása. 4. Tisztujitás. 5. 

Jelentések, inditványok. 
- A jó vigéc. A Neues Wiener 

Tagblatt egyik közelebb megjelent 
számában a következő kis hirdetés 
olvasható: Kereskedelmi utazó, aki 
bőbeszédü, szemtelen, arrogans és 
kiméletlen, nagy jövedelem mellett 
elsőrangu becsi cég által több évi 
időtartamra felvétetik. Ajánlatok stb." 
Ezekkel a szép tulajdonságokkal 
rendelkező utazókat a cég valószi- 
nüleg Magyarországra szándékozik 
küldeni s ezt feltételezve, figyelmez- 
tetjük a kereskedőinket, hogy ké- 
szüljenek el a tehetséges bécsi utazó 
fogadásáta 

ban. Előfizetési ár : negyedévre 
2 K, a „Székely-Udvarhely" ető- 

fizetőinek 1 K60 f. ingyen mutatványszámot küld a 

„Budapesti Bazár' kiadóhivatala 
Bulapest, VIII., Baross-u. 22. (Budapesti Bázár-ház. 

rikai toalett-modelt közöl a 
eredeti angol, francia és ame- 

Budapesti Bazár egy evfolyamá- 

- 
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4. oldal. 
SZEKELY-UDVARHELY 

mely engem bizalmával és szeretetével ki- 
tüntetni méltónak talál, nem fogadná tőlem 
szivesen, ha én is a személyeskedés izlés- 
telen irányába tévednék. 

F. Sz. L. Budapest. Hálával és mély 
megilletődéssel vettem a drága ereklyét, 
melyet legszebb emlékeim között fogok meg- 
őrizni, Mind a két remek munka pünkösdi 
lapunkat ékesiti majd. Szeretettel üdvözlünk. 

Közönség köréből.* 

Mélyen tisztelt szerkesztő Úr ! 

A „Székely Udvarhely 1908. évi 
42. számában megjelent „,A korondi 
eset" cimü közlemény, mire következő 
a válaszom : 

A. Kolozsvár. Miért e hosszu hallgatás ? 
Talán berozsdásodott a toll? Ifju erőnek a 
tétlenség hanyatlás. Kérjük és várjuk kül- 
deményeit. 

Hát ismét magyar nemzeti alkot- 
mányunk ellen fordulnak ? hát a két- 
fejü sasnak lebbenni kezdő szárnyát 
fölakarják ismét emelni, hogy minket 
szent hitünk meggyőződésében meg- 
gátoljanak? Nem, ez nem lehet! 

Kiadja : Betegh Pál könyv- és ujság 
kiadó intézete. 

Hogy a dolog igy áll idézem az 
1896-iki 12500. sz. belügyminiszteri 
rendelet idevágó paragrafusát. 

Uj magyar lemezek! Legujabb 
3cala felvételek! 

Grammofoan hangle- 
mezek kicserélése! 

Bármely gyártmányu ke- 

Ugy látszik, hogy a mélyen tisztelt 
jegyző és anyakönyves ur a belügy- 
miniszter ur ezentrendeletének tartal- 
mát nem ismeri, pedig ezt figyelembe 
kellett volna vegye, mert a fentem- 
litett rendelet későbbi keletü egy pár 
évvel, mint az 1894. évi. 

Világosan megmondja az előbbi 
rendelet, hogy a polgári jegyzőkönyv 
felvételénél szó sincs esküről, az nem 
esketés, hanem egyszerüen egy a 
polgári tisztviselő előtt tett kijelentés, 
amelyről jegyzőkönyvet vesznek fel. 
Tehát szóbeli szerződés. A szerző- 
ződésnél sem kell felállani, tehát itt 
sem irja elő a törvény. 

mény gummi lemezt, a 
„Columbia" kivételével 

teljes eladási értékben 
visszavesz - három uj 
„Scala" lemez átvétele 
és fizetése mellett : 

BETEGH PÁL 
könyv- és zenemükereskedése 

A polgári tisztviselő a házasság- 
kötésnél való közremüködést nem ta- 
gadhatta volna meg, mert törvény- 
sértést nem követtem el, habár nem 
állottunk fel, a törvénybe nem tudta 
megmutatni, csak ő azt mondta, hogy 
követeli. 

Nem akartam és nem akarok a 
törvény iránt tüntetni, avagy tiszte- 

Székelyudvarhelyt 

Két oldalas kis lemez 3 K 50 f, 
Nagy lemez . .6K - 

A Scala" lemezek a legjobbak 

nagy szemüeket Cseresznyét, élvezésre és be- főzésre postakosaranként 3 koronáért. Ugorkát, kalarábét, zöld vajbabot, tököt. kelkápo-ztát, gombát, éukorborsót, spárgát, carfiolt és uj bür- gonyát vegyesen, postakosaranként 2 K50 fil- férért (ismét-eladóknak külön árajánlatot) küld utján akartam haladni. Nem is ve- 

BELYEGZŐK 
megrendelésre mindenféle kivitelben 
bárhova a legpontosabban szállit- 
tatnak Betegh Pál könyv-, papir- 
iró , rajzszer- és zenemű kereske- 

déséből Szekelyudvarhelyt. 

Kitünő főzött 

előnyös árak mellett kapható 
CsSI.. BaIÁA=S 
ecetgyárában Székelyudvarhelyt, 

Petőfi-utca (ezelőt Cigány-utca) 22. sz. alat.t 

Jó minőségü honi gyártmány! : 

nagyban és kicsinyben, állandóan 

— Hallotta kérem a legujabb találmány hirét? — Mi legyen az ? 
— Nincs többé csunya cipő, sem rosz ut! Aki a most feltalált 

ALUMINIUM alsó féltalppal 
készitteti cipőit, nem érez nyomást, talpán bőr- 
vastagodás még a legrosszabb uton sem lesz, mert 

a cipő uj formáját mindvégig megtartja. 
Hiszen akkor folyton uj cipőnk lesz ! 
— Természetesen, mert az ilyen cipőn ránc akkor sem képződik, ha bármilyen bő, a láb alól 

ki nem fordul, a bőr sokkal tovább tart, mert a fémtalp állandóan simán tartja. 
— Jó járás esik benne ? 
— Hogynel A cipő alapzata puha paraffa ; nyáron sokkal hüvősebb, télen melegebb, mint a 

régi rendszerüek. 
És hol lehet ezt az ideális cipőt meg- rendelni ? 

— Nevetséges kérdés! Hol és kinél lehetne másnál, mint az előkelő : 

n, Nagy és Tamás 
cipőkészitő cégnél Székelyudvarhelyt, 
Kossuth-utca 2. szám. (Flórián-ház.) - 

— Igaza van. Ezt én is tudhattam volna, hiszen e számtalan kitüntetés- ben részesült szolid cég legnagyobb gondot fordit mindennemü cipő készitésére Gyerünk még ma rendelni akarok azokból a pompás cipőkből. 

letlenül viseltetni, csakis az igazság 

Szaból104 Csongrád. 

BOR!I! 
Fernengel Gyula székely- 
udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnél 
a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 

ZSzékelyud- Z 

Ő 0 varhelyt, a 
báró Orbán 
*Balázs-utca 

31. sz. a. levő épületes beltelek 
eladó. Értekezni lehet Barabás 
Dénes kerekesmesternél ugyanott. 

szélyeztettem a házasságkötés ünne- 
pélyességét és komolyságát és tör- 
vénytiprást sem követtem el. 

Hiszen az anyakönyves ur is meg- 
jegyzi, miszerint a felállás a házas- 
ságkötésnek nem is lényege s mégis 
elutasit; maga alatt levágta a fát, 
mikor a hivatalosan felvett okmányt 
ellentétbe hozta előbbi kifejezéseivel. 

Hát azt követeli, hogy felálljanak, 
de ugyanakkor nem nézi meg magán 
levő frakkját. 

Hogy is tud összeférni a magyar 
nemzet által védett, büszke ragyogó 
cimer, nemzeti jelvény, az ünnepélyes 
frakkal. Guny tárgyává akarja tenni 
legdrágább, féltett nemzeti jelvényün- 
ket, meggvalázni, vagy tüntetni 
akar ? 

Mi oknál fogva utasitott minket 
vissza ? holott háromnegyed tizenket- 
tőt mutatott az óra, mely időt a tör- M 
vény szabta meg. 

Meltóztassék ezen cikket közölni, 
erre kéri egy egyszerü székely ha- ényképészeti 

l 

Magyar Gazdák Értékesitő Szövetkez. 
Székelyföldi kerületi fiókja. l 

Kaszalási idő alkalmából kötelességünknek tartjuk a 
telt gazdaközönség szives figyelmét igen mérsékelt áru 

„Oszborne fűkaszáló gépeinkre 
felhivni, amelyek idő megtakaritás, gyorsaság. tartósság tekintetéből minden gazdaságnál nélkülözhetetlenek. Ugyszintén friss szállit- mányu kitünő fajtiszta borainkat is a nagyérdemű közönség szives figyelmébe ajánljuk, kitünő tisztelettel 

Magyar Gazdák Értékesitő Szövetkezete. 
Jeszenszkvy, intéző. 

ngermúnalom megyyitád 
Ezennel értesitem a t. őrlető közönséget, hogy Szé- kelyudvarhelyt (a vasuti állomással szemben) a Bethlen- utca és Bálint-utca sarkán levő saját telkemen mi- : malmuomat modern automatikus gépekkel teljesen ujonnan, minden kivánalomnak megfelelően felszerelve, megindítottam. Automatikus műmalmomban mindenféle gabona őröl- tetik. A buza tisztitása otthon felesleges, mivel a legüsz- kösebb gabonát is legjobban és legtakarékosabban kitisz- 

titja, miután az által a liszt erősebb és világosabb szint nyer. Minden t. örlető becses tudomására hozom, hogy a 

—
—
 

mélyentisz- 

Oláh József. 

risnyás ember Korondon. 1908. május 

szárazlemezek, kartonok, 

29-én. 

előhivó és rögzitő-fürdők — kü- 
lönösen amatőrök részére a 
legjobb minőségben kaphatók 

BETEGH PÁL 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN 
Székelyudvarhelyt. 

m 

" E rovatban foglaltakért nem vállal fe- : 
lelősséget a szerkesztőség. 

——————————— 

Szerkesztői üzenetek. 

Többeknek. Helyben. Szíves biztatásuk 
dacára sem térhetek el elvemtől és nem- 
csak most, de jövőben sem fogok válaszolni 
az olyan kirohanásokra, melyek felett a 
közvélemény csendes részvéttel napirendre 
tér. A céltalan polémiától másokat is igye- 
kezem megóvni és az a nagyközönség, 

Rigler József Ede fetoipari 
osztályának elárusitása, .. 

Adria védjegygyel. 

műmalmomban készült liszt feltünően szaporul az örlés é után, ennélfogva a t. örlető közönség érdekében áll, hogy : 
többféle liszteknek, az örlési zavarok kikerülése végett, 
üres zsákokkal is rendelkezzék. Biztositom előre is az igen t. őrlető közönséget, hogy nálam az előállitott őrleménnyel, 
valamint a tisztességes vámolás tekintetében meg lesz elégedve. 

Szives pártfogását és támogatását kérve, vagyok tisztelettel 

Agoston Béla, műmalom-tulajdonos. 
A gabona-neműek be- és hazaszállitására a t. őrlető közön- 

: ség részére fogatot tartok. ke
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Nyomatott Betegh Pál könyvnyomt 
ggeggggsegggenegessegeggegésegéésksgegé hésö-s0- l 

ató intézetében Székelyudvarhelyt 1908. 


